



穆斯林人生 永不間斷學習

2015-11-29 記者 馮鈞鈺 報導



身為穆斯林的他遵守著真主的指示，朝著麥加跪拜禱告，他說著一口流利的阿拉伯語言，也曾在利比亞及沙烏地阿拉伯擔任我國駐館大使。他是趙錫麟，秉持者努力不懈的精神研讀伊斯蘭學問，並以他所學的知識讓大眾了解伊斯蘭文化。



趙錫麟專注地說著在外地求學的過程。(圖片來源/馮鈞鈺攝)

回教世家 文化的薰陶

趙錫麟生長於穆斯林家庭，所以從小就接觸到伊斯蘭教。對於他來說，因為穆斯林的身分，因此學習阿拉伯語言是必要的，透過阿拉伯語吸收宗教知識，來了解古蘭經的內容。

「經堂教育」是傳承以及學習伊斯蘭文化的教育體系，「經生」則是修習這個宗教知識的學生，經生不一定是信仰伊斯蘭教的穆斯林，年齡從小孩到已經就業的人都有，每個週末經生都會到清真寺學習知識。民國五十年，趙錫麟跟著經堂學習阿拉伯語，雖然當時臺灣經堂教育因為資源有限，能學習到的東西有限，但他總是把握著機會去吸收知識，認為有朝一日一定會使用到阿拉伯語。在學習的過程中，他最大的收穫是得到宗教知識的基礎，而且能跟幾位博學多文的老師學習。

身為穆斯林的他，除了跟著經堂學習各種伊斯蘭文化。在家中，趙錫麟的祖父和叔父曾教導他許多做人處事，以及活到老學到老等道理，因此到現在他都持續學習阿拉伯語言，遇到不懂的字詞就會查字典。

伊斯蘭求學 深造利比亞

民國五十二年，在中國回教協會與政府的協調下，政府提供了獎學金讓經生有機會到利比亞學習伊斯蘭文化。他當時年僅十七歲的他，也還不是很瞭解利比亞，但在好奇心的驅使以及祖父的鼓勵下便決定出國。

在利比亞主要使用的語言是阿拉伯語，而一開始到當地，因為以前在臺灣所學的阿拉伯語還不是那麼的熟練，所以在和他人溝通上比較辛苦。但是趙錫麟也不放棄，把握機會和當地的利比亞同學練習，並在課後時間加強自己的阿語，因此在年底便可以順利地和他人以阿語溝通。

伊斯蘭文化是一個慈愛的宗教，「包容」是穆斯林的特性，因此趙錫麟在利比亞求學的時期並沒有遇到文化衝突，只有些許的文化差異。不同文化的人有不同的招待客人的方式，像是阿拉伯人很好客，每當他與阿拉伯朋友相見時，朋友一定會煮傳統的甜茶招待他。而在飲食方面，學校三餐都有供應，除了較接近臺灣的米飯或是義大利麵，當地飲食習慣常常是甜與鹹的食物搭配，有時是鮪魚罐頭搭配芝麻糖，有時卻是起司搭配果醬，對於趙錫麟來說這些食物一開始會不太對胃口，需要一些時間慢慢習慣。

當時的求學環境沒有想像中的那麼好，出來留學會比較辛苦，但是當地課程授與的宗教知識很扎

媒體歷屆廣告

推薦文章

- 散播快樂 「鄭」面能量
- 桂圓·冰糖·水
- 那些關於廢文的事
- 論電玩遊戲汙名化

總編輯的話 / 孔婉寧



本期為喀報第二百二十八期，共有二十八篇稿件，其中以人物專訪居多。本期側欄廣告以聖嬰現象為題，為近期暖冬現象做出介紹。

本期頭題王 / 薛如真



我是薛如真，粉紅與夢幻狂熱者。生性吵鬧卻又喜歡獨處，好懂又極好相處的一個雙魚座女孩。

本期疾速王 / 吳和謙



我是吳和謙，來自台北。最大的興趣就是唱歌和桌球，因為這也是種展現自我能量與抒發壓力的優質管道。閒暇時喜歡看書或聽音樂，暫時擺脫世俗的紛擾。

本期熱門排行



星光熠熠 電競全明星賽
林儒均 / 即時新聞



散播快樂 「鄭」面能量
吳偉立 / 人物



青郊草地音樂季 飄揚樂曲
王鈞鋒 / 即時新聞



百年傳承 艋舺龍山寺
李宗諺 / 照片故事



性與不性 妙手回「春」
薛如真 / 社會議題

實，因此趙錫麟心中有一個期許，希望自己可以將在國外所學的知識帶回台灣，並傳達給國內的人。

學無止盡 麥加攻讀碩博士

趙錫麟在利比亞求學的時候，其實不確定需要幾年才能研讀完畢並回臺灣，心中只有一個念頭「我還想學，學得還不夠」。伊斯蘭是一個精深的學問，除了吸收知識外，還需要去思考跟消化箇中的道理。因此，即使在利比亞大學畢業後，當時大使館和臺灣商人曾找過趙錫麟擔任翻譯，不過就算已經擁有進入職場的機會，但他認為自己學而不足，便下定決心要繼續攻讀碩博士學位，以求能學習更多知識。

研究所時期，趙錫麟選擇到沙烏地阿拉伯的老王大學研讀伊斯蘭法學。他回想起當時在真正開始寫論文之前，還需要先學習一年預備班的課程，然後通過考試後才能寫論文，然而要通過並不容易，在長達一個月密集的考試之下，當時十幾個人之中，包括他自己只有四個人能順利開始寫作論文。

駐外大使 國人的支柱

民國九十七年趙錫麟代表臺灣到利比亞當駐外大使，他認為外交官就是代表國家，在他國為國家服務，用自己所瞭解的知識去服務大眾，並盡自己的力量去維護國家的利益。趙錫麟認為，身為外交官要學會如何向他人說「不」，要利用說話的藝術去拒絕不合理的事情，像是在與他國交涉時，趙錫麟會利用自身有的籌碼去爭取我國的利益，有時對於其他國家的打壓，雖然心中會有些壓力，但他會和邦交國分析情勢，避開他國的打壓並捍衛我國利益。



趙錫麟擔任駐利比亞代表時與卡達、阿曼、黎巴嫩大使參加午宴。

(圖片來源/趙錫麟提供)

在進行外交工作時，雖然會盡可能利用臺灣的優勢去和邦交國交涉，但有時還是會有力不從心的時候。趙錫麟表示，外交工作是需要延伸到內政，政府必須擁有足夠的實力去支持外交，像是開放邦交國的學生到臺灣留學，其中提供外國學生的獎學金等支出是需要國內的支持，因此國內與國外的政府是要能相輔相成的。

而外表上看起來光鮮亮麗的外交官，其實有也鮮為人知辛苦的一面，外交工作是二十四小時的，並沒有受勞基法的保護。此外，趙錫麟說：「外交官就像公關、推銷員。」需要適當應對進退與邦交國保持友好關係，再加上近年保僑護僑的原則，面對國人在外地掉護照、旅費不足回家等需要協助的事，若是與邦交政府外交關係友好的話，這些事情就比較好處理。

樂此不疲 致力文化傳授

在正式從外交生涯結束後，趙錫麟目前為交通大學助理教授，在學校教授伊斯蘭文化。他很樂於做文化的橋樑，以特別的方式去讓他人了解伊斯蘭文化，像是帶著學生們到臺北清真寺參觀，或是體驗伊斯蘭食物。他認為以後在職場上，或許都有機會接觸到穆斯林，而了解文化能有助於與他人相處。



二〇一五年趙錫麟帶著交通大學的學生到台北清真寺參訪。(圖片來源/趙錫麟提供)

除了在交通大學授課，他也是世界回教聯盟組織(Muslim World League)中最高委員會的成員之一，有時也會出席伊斯蘭的國際會議，並在會議當中演講伊斯蘭專題與論文，將伊斯蘭文明傳遞給大眾，讓更多人能了解伊斯蘭真正的意涵。



揭開空軍基地的神秘面紗

兩年一度的新竹空軍基地開放日再度到來，讓民眾能親眼看看它的真面目。

兩港基隆 訴說黑色歷史



《兩港基隆》結合歷史，道出台灣光復之後，基隆艱苦的生活環境。

0則回應

排序依據 **熱門**



新增回應

Facebook Comments Plugin

▲TOP